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HIRDETÉSEKET 
és nyílttéri közleményeket a kiadóhivatal 

mérsékelt árjegyzék szerint számit.

Ártatlanság.
(A földművelési tárcza.)

Szeged, május 4.
Nincs a világon ártatlanabb em 

bér, mint a magyar földművelésügyi 
miniszter. Jobban mondva, nincs az 
alkotmányos államokban tehetetlenebb 
minisztérium, mint a magyar földmű
velésügyi kormány. Csaknem végzet- 
szerűnek tetszik, hogy bárki jött még 
e tárcza birtokába, oly ártatlan em
ber lett, mint a húsvéti bárány, oly 
tehetetlen, mint a gyermek.

Különös, de következetes megnyi
latkozása ez a sorsharagnak, melylyel 
a magyar földművelésügyi miniszte
reknek meg kell küzdeniök. Derék, 
jóra való hazafiak sorba szánandó hely
zetbe jutnak e tárcza vezetésével. Ott 
Volt a jó Kemény Gábor, a nagy ag
rárius Széchenyi Pál és itt van most 
Bethlen András, akiről szintén azt 
állítják, hogy szeretne valamit tenni.

Ha nem tudnánk ezen minisztérium 
egyforma történetének következetes 
menetét, keresnünk kellene az okát, 
miért nem bírnak vele boldogulni ál
dozatai ; mert csakugyan még minden 
miniszter áldozata lett ennek a tárczá- 
nak, vagyis inkább az ezen tárcza 
ügykörébe bepenészedett régi rossz 
szokásoknak.

Magyar köntösbe öltözött németes 
theoriák, a gyakorlatba át nem vi
hető kathedrai vezéreszmék uralják az 
osztályokat. Megmérhetetlen bőkezűség

„SZEGEDI NAPLÓ" TÁRCZÁJA.
A szabadságharcz dalai.

Irta: Hentaller Lajos.
Azokat a dalokat gyűjtögetem én évek 

óta, melyek abban a korban termettek a 
nép ajkán, amidőn, ha két fia volt az édes 
anyának s „kívánta a haza töleu : „Az 
egyiket megsiratta — a másikat odaadta — 
s ment a gyermek ment: Előre!*

Mert termett ám akkor nóta sok ! 
Hogyne termett volna a negyvennyolczas 
lázas időkben a nép ajkán, midőn a sza
badsajtó első termékeinek egyike szinte ha
zafias dal volt ^„Talpra magyar, hí a haza !“

Ha ennél többet s egyebet sem irt volna 
a nép koszorús költője, akkor is halhatatlan 
marad. Meg lett volna neve akkor is örö
kítve ép úgy, mint a Marseillaise költőjéé : 
Rouget de Lisleé.

A nemzet egyhangú lelkesültsége foly
tán fölhangzottak országszerte a hazafias da
lok. A dalnok a nép érzelmeinek tolmácso 
lójává lön, s minden egyes dalból a népér
zület sugárzik ki, mint a sziklák közül a ki
bugyogó kristálytiszta forrás.

Ezek a dalok jobbára a pillanat hevé- 

egy-cgy osztályban, koldus szegény
ség a másikban. A lótenyésztés Dárius 
országának való, az erdészet ügye va
lamely végeladást rendező konzorczium- 
nak; a tulajdonképeni földművelés meg 
épen annak az osztálytanácsosnak, 
aki azt minden miniszter rovására, 
egy negyedszázad óta nyomorgatja. 
Különben a minisztérium ezen osz
tálya már sok idő óta gazdátlan áll, 
mert a szokásos miniszteri tanácsos 
vezető helyett az ezeroldalu osztály
tanácsos vezeti az ügyeket.

Ellenségei sem tagadhatják meg 
ezen osztály vezetőjétől a hat ember
nek való munkásságot. De hát mi kö
szönet lehet abban, ha ő itt, ott, 
amott és mindenütt jelen van, de 
azért sem teljes hatásköre nincs, sem 
azon ereje nem lehet, hogy a sokol
dalú kérdéseket mind elláthassa. Ke
zében van a mezőgazdasági közigaz
gatás, gyakorlati közintézkedés, a 
szakirodalom és szakoktatás ügye. 
Száz meg száz kényes kérdésben ő 
képviseli a minisztériumot, gyakran a 
nagyfejü és még nagyobb vagyonu 
agrárius vezérekkel birkózik, a társa
dalmi téren, az egyesületekben, gyü
lekezetekben és a sajtóban

És ez egy ember tevékenysége 
jellemzi az egész tárcza élhetetlensé
gét. A főleg mezőgazdasággal, túlnyo
móan földműveléssel foglalkozó nem
zet legfőbb életága egy sze
gény szürke osztálytanácsos 

beu születtek meg s nem évtizedeken ke
resztül készültek, fúrva, faragva, gyártva, 
tolirágás, idegeskedés és agyvelővégkiszára
dás közben.

Minden vidéken, táborban, tábortűznél 
más-más dalok hangzottak föl.

Ki volt szerzőjük ? ki költőjük ? s e 
költőket ki tanitá verselésre a jó istenen kí
vül ? azt nem lehet tudni.

A hazafias láz, a lelkesedés hevében 
egy-egy nótát fölkapott ma a falu legény
sége s holnap már vitte a szellő szárnyain 
a Tisza-Duna partjaira szanaszét.

Ezeket a dalokat az egyszerűség, a köz
vetlenség jellemzi. A magyar népnek az az 
utánozhatlan sajátsága ez, melynél a dal 
gondolatmenete mindig tiszta, egyenes, a 
forma azonban néha biczeg. A dal úgy ad 
elő mindent, ahogy azt hazafias lelkesedé
sébe', a pillanat hevében, — örüljön bár 
vagy fájjon az, amit mondani akar, — ké
pes leperegtetni szivének orsójáról.

Megengedem, hogy a kifejezések néha- 
néha durvák, nem szaloniasak. Majd ismét 
gunyoros élű, frivol, sőt esetről-esetre elke
seredetten nyeglének is mondhatni egyet- 
egyet közülök, de azért e népdalok vará
zsai mindig jellemzők.

esős kezébe van letéve. Ez a 
helyzet

A törvényhozás már évek óta lát
hatja ezt az idétlen harezot és nem 
tud rajta segíteni. És e mellett láb rá
kaptak azon minisztériumban a nagy 
elméletek, megszűnt a gyakorlati irány 
egészen.

Mindemellett még mindig nagyobb 
és nagyobb ügyek megoldásának 
égető szükségei merültek föl, uj nagy 
teendők kerültek a nevezett miniszté
rium ügykörébe. Ott van a folyam- és 
belvizszabályozás végtelen kérdése. Ott 
van a túltengett, félig holt nagybirto
kok által megzavart magyar mezőgaz
dasági birtokviszonyoknak az egész 
nemzeti munkásságot befolyásoló kér
dése. Ezzel kapcsolatosan a faj erősö
dés, benépesedés, telepítés, illetve a 
kivándorlás kérdése.

Ha nem hiányzanék is a jóakarat 
a magyar földművelésügyi miniszte
rekben, minden más szükséges kellék 
hiányzik a nagy kérdések megoldá
sához.

A képviselőház most foglalkozik e 
tárcza költségvetésével. Nem is meri 
kérdezni senki, hogy mit fog tenni e 
megrögzött baj orvoslására. A kor
mánytól meg épen nem kérdezhetni 
ezt. Mert ugylátszik, hogy ez a tárcza 
csak a nemzeti géniusz kegyében él 
még, de a megcsontosult valóság vilá
gában, a reális korszak rögös ösvé
nyén botorkálva csötlik-botlik. És nem

Tudom igen jól, hogy nehéz föladatot 
tűztem magam elé akkor, midőn a szabad
ságharcz dalainak összegyűjtésére vállalkoz
tam. Az is magától értetődik, hogy az álta
lam közölt gyűjtemény — ép a föladat ne
hézsége miatt nem teljes.

Amennyire tőlem telt, én iparkodtam e 
dalok virágos mezejét teljesen letarolva, cso
korba fűzni. Örülni fogok, ha az ország kü
lönböző vidékeiről egyesek nyilvánosságra 
hoznak olyanokat, melyeket én nem közlök

És ép ezért nemcsak a valódi becsesei 
biró, de úgy külsőleg, mint belsőleg egy
aránt gyöngébb dalokat is beleillesztém e 
koszorúba.

Ismétlem azonban újra, hogy az bizo
nyos, miként e dalok legnagyobb részenem 
iskolázott ember müve, hanem a nép ajkán 
termett. Tanúskodik erről némelynél a kom
poziczió lazasága, a túlságos naivság, vagy 
terjed elmesség.

Ép azért az olyat, mint például az „Ős 
Buda gyermeke föl szaporán!“ melynek 
szerzőjét ismerjük, föl sem vettem a gyűjte
ménybe.

Véleményem szerint a legszebb, legza
matosabb dalok a Dunántúl termettek.

SZEGEDI NAPLÓ
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átja be még mindig a „bölcs44 kor
mány, hogy ennek az „ártatlan44 tár
czának nagy ártatlansága végzetes ká
rára van a magyar közgazdaságnak.

Birói kinevezések. Ő felsége Veréczy 
Gyula máramarosszigeti járásbirósági al
birót az ottani, Saághy Ferencz ó-becsei 
járásbirósági albirót és dr. Perczel János 
szegedi Ítélőtáblái tanácsjegyzö albirót az 
újvidéki törvényszékhez bírákká; továbbá 
dr. Szagmeister Lajos szombathelyi 
törvényszéki jegyzőt a kiskőrösi, dr. Pazár 
Zoltán miskolczi törvény széki jegyzőt a 
korponai, dr. Korponay Sándor temes
vári törvényszéki jegyzőt a nagyszentmik
lósi Linker István nagy-bittsei járásbi
rósági aljegyzőt a csaczai és végül dr. 
Vályi Sándor budapesti gyakorlóügyvédet 
a mezőkövesdi járásbírósághoz albirákká 
nevezte ki.

Az uj vizvezetéki terv.
Szeged, máj. 4.

A vizvezetéki bizottság csütörtökön 
délután tartandó ülésén egy nagyfontosságu 
terv fog tárgyaltatni, mely a szakkörök nyi
latkozata szerint végre hivatva van e nagy- 
érdekű kérdést végleg eldönteni. Mint ér
tesülünk, a tervezet Tóth Mihály városi 
főmérnök és St elczel Frigyes m. kir. 
államvasuti felügyelő közbejötté mellett 
Magyar Endre városi osztálymérnök ál
tal állíttatott össze, s azt a következőkben 
közöljük :

A Grahn-féle terv kiépítésének két 
lényeges akadálya volt, úgymint :

1. a tápanyag kérdése egyetemben a 
Tiszaviz szűrésével,

2. az elviselhetetlen nagy befektetési 
költi,ég s ezzel kapcsolatban a nagy főn
tartási költség.

Az uj tervezet mindkét irányban meg
oldást tartalmaz.

A tápanyag kérdésében egyszerűen 
akként, hogy az egész vízvezetéket artézi 
kutakra alapítja, miután az újabb kísérle
tek kétségtelenül igazolták, hogy az ártézi 
viz közegészségügyi, technikai és gazdasági 
szempontból semmi kívánni valót sem 
hagy fönn.

A költségapasztást pedig az által, hogy 
a Grahn-féle rendszertől teljesen eltérően a 
hálózat tápláltatádát két részre osztja és 
központi telepeket állít föl.

íme egyike a legsikerültebbeknek: 
Szép világja a magyarnak, 
Mostan ncgyvennyolczat írnak, 
Magam is el fogok menni, 
Nyalka honvéd fogok lenni.

Puskát veszek a vállamra 
Kardot kötök oldalamra, 
Megmutatom a muszkának, 
Magyarok hogyan csatáznak.

Megálljuk mi a helyünket, 
Nem hagyjuk el vezérünket. 
Ott láttuk a Tisza patján, 
Futamodott a szervián.

A Szent-Tamás erős helység, 
Körülfogta az ellenség.
Ne féljetek magyar lányok, 
Nem jönnek a szerviánok, 

Perczel Móricz katonája 
A falakat mind megmászta 
Muszkát, ráczot és németet, 
Mindent pokolba kergetett.
Perczel Móricz arany csillag, 
Ott Szent-Tamás alatt ballag, 
öirogatja halottait, 
Kossuth Lajos katonáit.

A következőkben szintén a szerbekkel 
van a költőnek baja, — hanem itt „szer
vián vitéz44 alatt minden valószínűség sze-

Nevezetesen elvül fölállítja, hogy az I. 
kerületben (Tisza Lajos körúton belül) és a 
II. kerület (két körút közt) lakotabb részei
ben 25 méteres nyomású központi telepből 
mesterséges gépnyomással táplált vízvezeték 
építtessék, ellenben a város ezentúl levő 
Illik zónájában 7 uj ártézi kút furassék, 
melynek természetes ereje 3—4—5 nyílt 
kifolyót táplál, e kifolyók saját vezeték
kel ellátva, akként hálózzák be a várost, 
hogy egy kifolyó távolsága a másiktól se
holsem nagyobb 200 méternél.

A Ill-ik zónának ily módon történő 
ellátása helyes és könnyen megérthető, az 
itt lakók inkább bizonyos kényelmi igé
nyekről mondanak le, semminthogy egy 
nagynyomású vízvezeték követelése által 
annak költségeit óriási módon fokozzák s 
annak föntartását elviselhetlenné tegyék s 
nyilván bizonyos, hogy a sűrűn egymáshoz 
közel levő nyílt kifolyók a III. zóna lakóinak 
minden igényeit kielégítik.

Fontosabb és érdekes megoldás az, 
ami az I. és II. kerület vízvezetékére vonat
kozik. Itt a tervezet azt javasolja, hogy a 
központi telep valósággal a város szivében 
állíttassák föl. Mik ennek előnyei ?

1. A lehető legrövidebb s igy legol
csóbb csőhálózat s hatványozott mértékben 
azért, mert ép a nagy átmérőjű csövek 
apasztanak ;

2. a nyomás egyenletesen oszlik meg, 
legkevesebb a súrlódási stb. vesztett munka,

3. a hálózatok központjában feküdvén, 
annak felügyelete is legolcsóbb.

Ezek röviden azon előnyök, melyek 
egy központi telep létesítéséből folynak.

A hálózat szétosztásából folyik azon 
körülmény, hogy a város által szükségelt 
víznek teljes mennyiségét nem kell 25 mé
ter magasságra emelni, hanem csak azon 
mennyiséget, mely az I. és II. kerület nagy 
nyomású vízzel ellátandó lakossága részére 
szükséges. Ebből kifolyólag tehát nemcsak 
a vizszolgáltatási munka lesz olcsóbb, mert 
kevesebb, hanem a befektetési tőke is a 
kisebb vízmennyiségre- jelentékenyen keves
bedik.

Az I. kerületben lakik a tavalyi nép
számlálási adatok szerint 6006,

a II. kerületben lakik 13,866,
összesen 19,872, 

tehát 20,000 lélek. Ha 24 óránkint és fejen- 
kint a nagyobb városokban szokásos 100 
literre számítjuk, kell naponta 2000 köbmé
ter, mely a szükségletet bőven fedezni fogja.

A legközelebbi 50 évre előre sí ámítva, 
ha a legkedvezőbb népességi viszonyokat 
veszszük is föl, a lakosság többel, mint 

rint Jellasich horvátjaira gondol, mert e dal 
szintén dunántúli:

Kiskanizsán a viz mellett 
A szervián vitézkedett, 
Sok ott hagyta koponyáját, 
Sok elhordta az irháját, 

Éljen a magyar !
Kuttorinál magas árok, 
Ott vannak a szerviánok, 
Éles kés van a kezükben, 
Vörös sipka a fjükben, 

Éljen a magyar I
Ne félj ne félj magyar leány, 
Nem rabol el a szervián, 
Perczel Móricz katonája, 
A nadrágjából kirázza,

Éljen a magyar I
Az alábbi dalt akkor énekelték széké

ben az országban, midőn 1848. nyarán a 
magyar kormány kiadta a rendeletet az első 
tiz honvédzászlóalj fölállítására.

Most nyílik a szelíd rózsa bimbója, 
Ki van tűzve édes hazám zászlója, 
Sok szép ifjú fölesküszik alája, 
Ezt kívánja most a magyar hazája. 
Már magam is katonának beállók, 
Legalább majd megsiratnak a lányok, 
Ne sírjatok honszerető leányok 
Kedvesteknél drágább legyen hazátok ! 

(Folyt, kövj

50%-al e már jobbadán kiépült városré
szekben szaporodni nem fog, vagyis legked
vezőbb esetekben lesz a lakosság száma 
50,000 s az általa igényelt vízmennyiség 
3003 köbméter. Ebből nyíltan következik, 
logy a nagynyomású vízmű jelenleg 2000 
köbméterre építendő ki akként, hogy az 
bkozatosan 3000 köbméterig fejleszthető 
legyen.

Ez a másik fontos elv.
De a kivitelnél is lényeges megtakarí

tások vannak. A központi telep a Stefánia 
sétánynyal szemben vagy a mellette levő te
lekre terveztetik. A 2000 köbméter viz 3 

ártézi kutból per 700 kbm. fedeztetnék. Aí 
ártézi kutak a pénzügyi palota és híd közti 
tereken, sétányon furatnék s vizök összeve
zettetnék a központi telepbe.

A hálózat tulajdonképeni táplálását 
egy víztorony eszközölné, ez is egy lénye
ges eltérés Grahntól. A viztorony pedig a 
Stefánia kioszkra terveztetik, o y kivitelben, 
mint azt Grahn tervezi. Nevezetesen a 
kioszk mellett tett talaj és alap vizsgálatok, 
valamint a kioszk boltozatainak megvizsgá
lása után kiderült, hogy a kioszk alapja 
elegendő nagy és erős egy víztorony hor
dására. És azon szerencsés körülménynél 
fogva, hogy a központ mellett fekszik s 
fölhasználása esetén mintegy 25,000 frt 
költség megtakarítható, kiválóan alkalmas, 
a víztorony elhelyezésére, annyival inkább, 
mert ezáltal a város is szépészeti tekintet
ben sokat nyer s a szűk kioszk-vendéglő is 
megbövithetö.

A hálózat nagyban és egészben azonos 
a Grahn által crojektált hálózattal, azon 
különbséggel, hogy a csövek szőkébbek, 
miután itt az eliszaposodás és elgümösödésra 
számítani nem szükséges és fö'szerelvények 
ben a költségapasztás czéljábói valamivel 
kevésbé gazdag.

A költségek a következőleg oszla 
nak meg:
I. és II. kér. részére víztermelés 45,000 frt.
HL » n n 21,000 frt.
Központi telep építkezés 80 000 frr.

„ „ felszerelés 45,000 frt.
Víztorony fölszerelés 47,000 frt.
I. kér. csőhálózata és szerelvénve 70,000 frt.
H- « n „ „ 25,000 frt.
III. kér. n n „ 31,500 frt.

Összesen 362,500 frt 
volna azon összeg, melynek keretében az uj 
vízvezeték fölépíthető lenne.

A föntartási költség pedig 11—12,000 
írtra rúg.

Ezek alapján tehát az évi törlesztést és 
föntartást 30,000 írtra téve ez volna azon 
összeg, melyet az évi hozzájárulási dijakból 
fedezni kellene, ez pedig azon Összeggel 
szemben, melyet a Grahn-féle alternatíva 
bármelyikénél évente legalább 6000 írtra 
kellett venni, oly lényegi különbözet, mely 
reményt nyújt arra, hogy a város mig egy
részről tiszta, egészséges ivóvízzel eiláttassék, 
másrészről a teher megfeleljen a városi pol
gárság helyzetének.

A keresk. és iparkamarából.
Május havi ülés.

— máj. 4.
A szegedi kereskedelmi és iparkamara 

ma délután 4 és fél órakor tartotta meg 
május havi teljes ülését Gál Ferencz elnök
lete alatt.

Jelenvoltak az ülésen: Rainer Fe
rencz, Weiner Miksa alelnökök, Ba
logh Ferencz, Csányi János, Gál Kál
mán, Grasselly László, Kass János 
Kőszeghváry Lajos, Kun Bertalan, 
Lichtenberg Mór, May R. Miksa, 
Obláth Lipót, Polgár Imre, Pósz 
Alajos, Szarvady Lajos, Tóth Béla 
beltagok; Megyelka József (Hmvásár
hely), Lendvay Antal (Szabadka), Hus
véth István (Zombor), Nagy Lajos (Ó -Ka
nizsa) kültagok. Dr. Rósa Izsó levelező-

2 108. sz.
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tag. Kulinyi Zsigmond titkár, Bakay 
Nándor másodtitkár.

Elmaradásukat kimentették : Horváth 
Lajos, Ligeti Sámuel beltagok és Száraz 
Nagy Sándor hmvásárhelyi kültag.

Gál Ferencz elnöki je'öntéseivel kez
dődött az ülés.

Előterjesztette mindenekelőtt a keres
kedelmi miniszter leiratát, mely szerint a 
miniszter vette a kerület 1 891. évi közgaz
dasági viszonyairól szóló jelentést és érte
siti a kamarát, hogy az évi jelentésben 
foglaltakat tanulmányoztatván, óhajait lehe
tőleg figyelembe, konkrét javaslatait pedig 
tárgyalás alá fogja venni.

Előterjesztette aztán az elnök Csáky 
Albin gróf leiratát, melyben a kamerának 
elismerő köszönetét fejezi ki azért, hogy az 
újvidéki női kereskedelmi tanfolyam czél
jaira 50 frtot adott.

Kulinyi Zsigmond titkár terjeszti 
elő erre jelentését a kamarai iroda április 
havi tevékenységéről. Kiemeljük ebből, hogy 
április hó folyamán az iktatóba érkezett 
636 ügydarab, a kamarai iroda pedig kia
dott 1320 darabot.

Az ülés tárgysorozata ezúttal nem volt 
nagy terjedelmű, mivel a múlt ülés csak 
ápr. 13 ikán tartatott.

Tudomásul vette a kamara a kereske
delmi miniszter leiratát arról, hogy amit a 
marosvásárhelyi kamara kivánt, de aminek 
kivihetetlenségét a szegedi kamara márczius 
ülésében már maga is konstatálta, a keres
kedő tanonczok fölszabadítása nem tehető 
függővé az alsófoku kereskedelmi iskola 
harmadik osztályának jó eredményű elvég
zésétől.

Azonkép tudomásul vette a teljes ülés 
Baross miniszter leiratát arra a fölter
jesztésre, melyet a szeg- di ipartestület ké
résére tett a kamara a fegyencz ipar 
korlátozása ügyében.

Ezt a fölterjesztést a kereskedelmi mi
niszter közölte volt az igazságügy miniszter
rel és ennek válaszát küldi meg a kamará
hoz. A válasz az, hogy a rabokat okvetle
nül foglalkoztatni kell munkával, hogy azon
ban „a rabipar terjedelmére vonatkozó leg
újabb adatokból az tűnik ki, mikép a fe
gyen czipar tényleg nem okoz a hazai ipar
nak oly versenyt, amint az az iparos kö
rök által általában föltüntettetik".

„Ugyanis — igy szól a leirat — 66 
törvényszéki és 321 járásbirósági fogházunk 
közül csak 62 törvényszéki és 9 járásbiró
sági fogházban űzetik ipar és a 71 fogház 
közül is 67 ben az elitéltek munkáltatása 
legnagyobb részt csak kosárkötésböl, füz
vesszö-vágásból, szalmagyékény- és nád
fonásból áll, melyek a hivatásszerű iparo
soknak versenyt általában nem okoznak."

A szegedi kamara által előadottakra 
áttérve, az igazságügyminiszter következő
ket közölte a kereskedelmi miniszterrel:

„A szegedi kerületi börtön iparüzleté
ben elvállalt magánmegrendelések összes ér
téke az igazgatóságnak m. évi augusztus 
22-én 2822. sz. a. tett jelentése szerint éven
ként 6612 írtra rúg ugyan, de a megrende
lések nemcsak helybeliek, hanem távoli vi
déken lakóktól is érkeznek. Különben az 
igazgatóság a szabad ipar kímélése czéljá
ból ezen intézetnél is tett intézkedéseket, 
nevezetesen a rabokat olyan készítmények 
előállításával is foglalkoztatja, melyek a 
szabad ipart alig érintik — (papírzacskó 
készítés, továbbá kevéssé cultivált iparágak : 
gyékény és szatyor-fonás) és oly nagyobb 
megrendeléseket vállal, melyek a kis for
galmi tökével rendelkező iparosok munka
képességi körét meghaladják."

„Ezeknél fogva — igy fejezi be leiratát 
* kereskedelmi miniszter — 8 miután az 
igazságügyminiszter kijelentette azt is, hogy 
a fegyenozmunkának szabályozása körül a 
hazai ipar jogosult érdekeit mindig figye
lembe veszi, s valamint eddig, úgy ezután 

is hajlandó az e részben nyilvánult és ala
posoknak is bizonyult felszólamlásokat min
denkor méltányolni s azok orvoslásáról gon
doskodni, — részemről ezidőszerint külö
nös intézkedés szükségét fennforogni nem 
látom “.

Elfogadta a teljes ülés a Zenta-vá
ros vásártartási szabályrendeletére vo
natkozólag a közös bizottság javaslatait és 
ily értelemben ad véleményt a kereskedelmi 
miniszternek.

Az ipari szaktanítók ösztön
díjaira fölterjeszti a kamara Füleki 
József, Koncz Sándor szegedi, Mendly 
Károly vásárhelyi tanárok és Varga 
Imre szentesi mütazekas folyamodásait.

Tudomásul vette a teljes ülés az el
nökség azon jelentését, hogy fölterjesztést 
tett a Budapestről Szeged felé induló esti 
gyorsvonat újabb forgalomba helye
zéséért.

Pártoló fölterjesztést határozott el a tel
jes ülés a miskolezi kamara azon ké
rése mellett, hogy a vasúti forgalmi adatok 
díjtalanul bocsáttassanak a kamarák rendel
kezésére.

Napirenden kívül két ügyet tárgyalt 
még le a teljes ülés. Kivételesen 50 frt 
tanpénz-ösztöndijat szavazott meg a sze
gedi női kereskedelmi tanfolyam egy jeles 
látogatójának, elnök kimondván azonban, 
hogy ily kérvényeket jövőre csak minden
kor a tanév kezdetén fog tárgyalni.

Végül elhatározta a teljes ülés, hogy 
képviselteti magát a hmvásárhelyi ipar-egy
let 25 éves fönnállásának megünneplésén, 
mely alkalomra az egylet május 8-ikán 
rendez disz-gyűlést. A kamara részéről az 
ünnepélyre Balogh Ferencz, Kass Já
nos beltagok, Nagy Lajos kültag és Ku
linyi Zsigmond titkár küldöttek ki.

Országgyülés.
A képviselőház ülése.

— május 4.
Ülés kezaete 101/* órakor.
Elnök: Bánffy Dezső br.
Jegyzők : Josipovich Géza, Mol

nár Antal, Szederkényi Nándor.
A kormány részéről jelen vannak: 

gr. Szapáry Gyula, gr. Bethlen An
drás, Josipovich Imre, gróf Csáky 
Albin.

Miklós Ödön beterjeszti a közgazdasági 
bizottság jelentését a Szerbiával ideiglene
sen kötött kereskedelmi egyezmény hatályon 
kívül helyezéséről.

Napirendre fog tűzetni.
A napirenden van a földművelési tárcza 

költségvetése.
Hajós József nagyon sovány eredmény

nek látja azt, a mi a földművelés ügyében 
történt. A mezőrendörségi törvény már két 
esztendeje tárgyaltatott a gazdasági egye
sületekben s ma sincs a ház előtt. A vízjogi 
törvény revíziójával is a közigazgatás álla
mosításáig akarnak várni. E tekintetben szí
vesen lemond a junctumról.

A földművelésügyi miniszter gazdasági 
felügyelőket akar kinevezni, ettől várja a 
gazdaság fejlesztését. O nem látja be, hogy 
mi szükség van egyáltalában ezekre az 
urakra. Czélravezetőbb lenne a gazdák bi
zonyos autonomikus szervezete, melynek 
legfelső fokán a gazdasági főtanács állana, 
mely szakkérdésekben véleményt adna a 
kormánynak.

A lótenyésztésnek meg van az eredmé
nye, de ez sem áll arányban a költségve
tésben ráfordított összegekkel. Szívesen el
ismeri a földművelésügyi miniszter buzgól- 
kodását egyes apróbb intézkedések terén, 
de nem erre van szüksége Magyarország 
gazdaságának. (Helyeslés a balon.) Ő széle
sebb alapra fektetett gazdasági politikát kí
ván. Ennek tényezői a termelés jobb kihasz
nálása, a birtokviszonyok rendezése, a gaz
dasági munkások sorsának biztosítása.

A földműves osztályra nézve kedvezőt
lennek tartja a birtokok nagy elapritását, 
mert van egy bizonyos minimum, mely alatt 
a föld sikeres megművelése lehetetlen.

A gazdasági szakoktatás hibájának 
tartja, aminek nem az oktatás az oka, hogy 
épen a gazdák fiai nem mennek oda, csak 
a kik gazdatisztté akarnak lenni. Ezt a 
miniszter a tervezett téli tanfolyamok által 
sem fogja elérni.

Csigó Pál a filloxera által kipusztitott 
nép érdekében szólal föl ; azt hiszi legjob
ban a dohány termelés által lehetne a sző] löt 
pótolni. A költségvetést elfogadja.

Uray Imre elismeri a miniszter jóakara
tát, a ki e rövid idő alatt nem tanulhatott 
bele a földművelés sokfelé ágazó ügyeibe.

A méntelepeket csakis úgy akarná fenn
tartani, hogy keretül szolgáljanak a lóte
nyésztésre, de ne legyenek Önálló lótenyésztő 
telepek.

Ajánlja a miniszternek, hogy minden 
megyének adjon ezer forint szubvencziót 
faiskolák létesítésére. Minthogy nem lát 
földművelési politikát a kormány részén, 
nem fogadja el a költségvetést.

Münnich Aurél fölvilágositást kér az 
iránt, hogy a miniszter által tervezett kli
matikus helyek nem-e fognak a már meglevő 
fürdőknek és gyógyhelyeknek konkurencziát 
csinálni. A költségvetést elfogadja.

Bujanovics Sándor tapasztalatai alapján 
mondhatja, hogy a gazdasági válság igen 
nagy a felvidéken. Sáros, Zemplén megyék 
kis és középbirtokosai pusztulnak. Az 
amerikai kivándorlás nem válik az ország 
hasznára. Aki fölpénzelve visszatér, az 
olyan elvekkel szaturálva jön haza, melyek 
itt csak károsan hatnak. Kevesli az állatte
nyésztés czéljaira fölvett összegeket.

Ő előtte nem közönyös az, hogy ki a 
birtokos, csak az adó folyjék be. A felvidé
ken a régi birtokosok képezik a magyar, 
az államföntartó elemet. Égető szükség te
hát, hogy a felvidéken a földbirtokok ma
gyar kézben legyenek. Ha kell, állami tá
mogatással kell őket megmenteni.

Gr. Bethlen Balázs kéri a minisztert, 
hogy a nép gazdasági oktatásáról és a bir
tokrendezésről behatóan gondoskodjék. A 
költségvetést elfogadja.

Makfalvay Géza nem látja arányban a 
földművelésre költött összegekkel a csekély 
haladást. Midőn azt látjuk, hogy a birtokos
osztály folyton fogy, akkor okvetlenül kell 
orvosolnunk a bajt. A túlságos latifundiumo
kat meg kell szüntetni. Az a baj, hogy 
külföldi tőkepénzesek nagy birtokot vásá
rolnak s a nemzet tőkéjét kevesbítik, mert 
a jövedelmet kiviszik. A kisgazdák meg
mentése a legfontosabb föladat.

Ezután következett Onody interpel
lácziója a leégett Rakamaz ügyében, hogy 
minő intézkedést fognak tenni, hogy a vas
úti mozdonyok ne fenyegessék állandóan 
tüzveszélylyel a községet ? Nem kevesebb, 
mint négy miniszterhez van intézve az in
terpelláczió.

Gromon Dezső államtitkár a beteg hon
védelmi miniszter nevében válaszol Thaly 
Kálmánnal a debreczeni affair  ben. A mi
niszternek tudomása volt arról, hogy egy 
közös hadseregbeli tiszt Debreczen város 
piaczán egy közhonvédet háromszor arczul 
ütött állítólag azért, mert nem szalutált 
neki. A miniszternek erről jelentést tettek, 
de további intézkedés szüksége nem forgott 
fönn, mert a jelentésben meg volt mondva, 
hogy az illető tiszt kiléte kipuhatoltatott s 
ellene a vizsgálat szabályszerűen megindit
tatott.

A vizsgálat a szokottnál hosszabb ideig 
tartott, mert egyrészt nem tudták mindjárt, 
hogy ki volt az illető tiszt, másrészt pedig 
a hözhonvéd maga is oly ellenmondásokba 
keveredett, hogy több kihallgatás és szembe
sítés vált szükségessé. A vizsgálat most már 
be van fejezve s az illető tisztet megbüntet
tek. A tiszt beismerte az elkövetett sza
bálytalanságot s a fölött sajnálkozását fe
jezte ki. Hogy az illető tiszt nem akarta a 
honvéd bántalmazásával a magyarokat sér
teni, annak legeklatánsabb bizonyítéka az, 
hogy az illető maga is magyar szülők gyer
meke. Különben a tisztet fegyelmi utón tiz
napi szobafogságra ítélték. Kéri a válasz, 
tudomásul vételét.ek
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Thaly Kálmán újból elmondja az esetet 
s hangsúlyozza, hogy a tiszt, ki a szalutálni 
elmulasztott közhonvédet az előállításon kí
vül még tettlegesen is bántalmazta, a leg
szigorúbb büntetést érdemelte volna. Szinte 
nevetséges az az állítás, hogy a közhonvéd 
kihívóan viselkedett volna a tiszttel szemben, 
nem ’ úgy vannak nevelve a szegény köz
honvédek. Az a tiszt megérdemelne legalább 
is annyit, hogy nevét tegyék közzé. A vá
laszt, ha az illető tiszt nevét az államtitkár 
megmondja, tudomásul veszi, bár a tíz napi 
szobafogságot igen enyhe büntetésnek tartja. 
Ha a tiszt nevét titokban tartják a választ, 
nem veheti tudomásul.

Gromon Dezső államtitkár szerint ak
kor, midőn a úszt a történtek fölött sajná
latának adott kifejezést s még külön bün
tetést is kapott, másodszor is megbüntetni 
nem lehet. (Zaj és ellenmondás.)

Thaly Kálmán utal arra, hogy a köz
honvéd neve is nyilvánosságra került, mond 
ják meg tehát a tisztét is. (Zajos helyeslés.)

A ház többsége a választ tudomásul 
veszi.

Horváth Gyula fölkel s fölkiált: No hát 
én azt a névtelen tisztet disznó gazember
nek mondom. Majd megnevezi magát. (Zaj. 
A szélsőbalon éljenzés.)

Ülés vége 2 óra 30 perczkor.

Ujdonságok.
— máj. 4.

Tájékoztató.
Május 8-án. Az Egyetértés munkás betegse- 

gélyző egylet rendkívüli közgyűlése Kőrösy Lajos 
vendéglőjében.

Május 9- Fehér-kereszt egylet d. u. 4 óra
kor választmányi ülést tart a széképült bizottsági 
termében.

— József főherczeg és Radetzky. Ér
dekes hír jutott el a bécsi Radetzky-szobor 
leleplezése alkalmából a magyar tengerpart
ról Szegedre. Tudvalevő, hogy a szoborle
leplezési bécsi ünnepélynél, a melyre a 
képviselőházból is ménének el bizonyos 
tizenkét magyarok, meglehetős föltünést kel
tett, hogy a magyarok népszerű föherczege, 
a magyar honvédség patronusa nem volt 
ott jelen, a hova pedig Fejérváry rendeleti
leg fölparancsolta a magyar honvédség és 
csendörség főbb tisztjeit is. Vett értesülésünk 
szerint József föherczeg Abbáziában időzött 
akkor s készült a fölutazásra. Meg is volt 
már rendelve a különvonat, a mely Fiumé
ból Bécsbe vigye egy nappal a leleplezési 
ünnepély előtt. Azonban ez a vonat, a mely 
ott állott menetkészen az állomáson, nem 
indult el erre az útra. A föherczeg maró
dit jelentett és lemondott a külön
vonairól.

Személyi hirek. Kállay Albert főispán 
csak szombaton, e hó 7-én tér vissza Sze
gedre s vasárnap újra elutazik. Részt 
vesz a Csöngőién rendezendő rókavadasza
tokon. — Pálfy Viktor katonaügyi előadó 
holnap a fővárosba utazik.

— A Tisza állása. A haragos Tisza, 
mely Petőfi szavaival élve zugva, bőgve 
törte át a gátat, kifogástalanul viseli 
magát. Folyton és következetes numerusok
ban apad. Tegnap este még 5 54 méter 
volt a viz magassága Szegeden, ma reggel 
pedig csak 5 50 méter a magasság. A mel
lékfolyók sem adnak semmi okot a panaszra, 
csak a Szamos válik ki a többi közül és 
még folyton árad. Melléken — a folyam
mérnökség jelentése szerint — közepes ár
víz várható.

— Gratuláczió Zsótér Andornak. A sze
gedi gazdasági egyesület ma délelőtt üdvö
zölte szeretett elnökét, Zsótér Andort, a 
magyar nemességgel kitüntetett közbecsülés
ben álló szegedi polgárt. A tisztelgésnél az 
egyesület részéről megjelentek Lihten
berg Mór egyleti alelnök vezetése mellett: 
Buger Alajos, László Gyula, dr. 

Rigó Endre, Bokor Pál, Babarczy 
József, Zsótér Ferencz, Weiner Miksa, 
Vajda Sándor, Obláth Lipót, Szen
drei Pál, Gerle Antal, id. Katona 
Imre, Eördögh József és Szobotka 
Vilmos. A küldöttség szónoka Lihten
berg Mór volt, ki az ünnepelt férfiúhoz a 
következő lendületes s a jelenvoltak éljen
zése által többször megszakított üdvözlő be
szédet intézte :

Mélyen tisztelt elnök ur ! A szegedi gaz
dasági egyesület nevében van szerencsénk 
egyesületünk szeretett elnökénél megjelenni, 
hogy azon legfelsőbb kitüntetés alkalmából, 
m >lyben elnök ur dús érdemei elismeréséül 
részesittetett, őszinte szívből eredő ragaszko
dásunk, tiszteletünk és üdvkivanatainknak ezen
nel élőszóval kifejezést adhassunk.

Örülünk ennek s örömünk kétszeres, mert 
nem áll egyesületünk kebelében elszigetelten, 
hanem rokonszenves viszhangra talál társadal
munk minden rétegében. De örömünk foko
zottabb azért is, mert tudatában élünk annak, 
hogy a kitüntetés a legérdemdusabb férfiak 
egyikének jutott osztályrészül.

Mi, kik közvetlen tanúi vagyunk már 
évek hosszú során át azon közhasznú, önfel
áldozó, fáradhatlan ténykedésnek, melylyel a 
többi között egyesületünk élén is működni 
szives volt: lehetetlen, hogy kifejezést ne 
adjunk ez alkalommal azon ténynek, hogy ön
nek példája szolgált nekünk mindenben után
zási buzdításul.

A szegedi gazdasági egyesület közhasznú 
működése előmozdításában ennek hálás elis
merésére ön dúsan rászolgált oly annyira, 
hogy megengedhető talán nekünk azon felte
vés, miként bokros érdemei mérlegelésénél 
legfelsőbb helyen, egyesületünk vezetése körül 
tanúsított eredményteljes működése is az ér
demsorozatoknak egyikét lön hivatva ki
tölteni.

Azért büszkék vagyunk elnökünkre, és 
midőn Lérjük, hogy egyesületünket továbbra 
is szives jóindulatában tartsa meg : ismétel
jük szerencsekivánatainkat. Tartsa meg önt 
az isteni gondviselés boldogságban és háborí
tatlan egészségben családjával együtt az em
beri élet legvégső határáig.

Az éljenzések lecsillapultával a köny
nyekig ’meghatott ünnepelt a nála már meg
szokott őszinte szavakban megköszönte az 
egyesület kitüntető megjelenését s a legfel
sőbb kitüntetés indokát képező érdemek 
nagy részét a gazdasági egyesület tevékeny 
tagjaira hárítva vissza, biztosította a jelen
levőket, hogy miként eddig, úgy ezután is 
tőtörekvését és büszkeségét fogja képezni 
az egyesület érdekeit minden irányban elő
mozdítani, mert miként hangsúlyozta, benne, 
az egyszerű és munkás polgárban a legfel
sőbb kitüntetés csak a buzgalmat fokozza, 
de egyéniségét semmi irányban meg nem 
változtatja.

— Kézfogó. Bilkei Lipcsey Ádám 
di., a „Szegedi Híradó “ felelős szerkesztője, 
eljegyezte Békési Lóna kisasszonyt Buda
pesten.

— Birói kinevezés. Dr. Perczel 
János albiró, a szegedi királyi tábla tanács
jegyzője, az ujvidéki törvényszékhez bíróvá 
neveztetett ki. A kinevezés hirére bizonyo
san sokan fognak gratulálni az uj bírónak, 
ki jeles képzettségével, tehetségével és 
nagy szorgalmával érdemelte ki az előlép
tetést. Dr. Perczel János távozásával héza
got hagy Szeged társadalmi életében is, 
melyben mint az aranyifjuság egyik leg
rokonszenvesebb tagja mindig előkelő részt 
vett.

— A budapesti kamara uj titkára. A 
budapesti kereskedelmi és iparkamara teg
nap Wahrmann Mór elnöklete alatt tar
tott ülésén az üresedésben levő titkári ál
lásra Fritz Péter eddigi másodtitkárt vá
lasztotta meg egyhangúlag.

— Zsidó községkerület gyülése Szege
den. A csongrád-, csanád- és torontál- 
megyei zsidó községkerület f. hó 10-én Sze

Szegeden tartja nagygyűlésért a következő 
napirenddel: 1. Ünnepélyes isteni tisztelet, 
melyen az ünnepi szónoklat megtartására 
Klein Mór dr. nagybecskereki főrabbit 
kereste meg az elnökség. 2. A XXII. köz
ségkerület megalakulása. 3. A kerületi elöl
járóság választása. 4. A kerületi bíróság el
nökének és alelnökének választása. 5. A bí
rósági 24 tag kisorsolása. 6. Inditványok a 
kerület hatáskörébe tartozó ügyekre vo 
natkozólag.

— Esküvő- Porgesz Henrik, a sze
gedi Victoria gőzmalom igazgatója, május hó 
8-ikán tartja esküvőjét Budapesten Lőwy 
Zsófi kisasszonynyal.

— A szegedi gyorsvonatért. A buda
pesti kereskedelmi és iparkamara tegnapi 
ülésén egy kecskeméti kültag kérésére azt 
határozta, hogy fölterjesztést intéz a keres
kedelmi miniszterhez, mikép a Budapestről 
este Szeged felé indult és május elsejétől 
megszüntetett gyorsvon atot ismét 
helyezze forgalomba. Először tudvalevőleg a 
szegedi kamara tett hasonló fölterjesztést és 
követte a temesvári, most pedig a budapesti. 
Három kamarának és egy nagy vidéknek 
kedvéért a miniszter remélhetőleg vissza 
is állítja azt a nagyon élénken frekventált 
gyorsvonatot.

— Kihágások. A kapitányi hivatal 
mint kihágási bíróság a múlt hórapban 99 
kihágási ügyet intézett el. Az ügyek leg
többje közrend elleni kihágás. Volt aztán 
köztük épitkezési s tilos legeltetési ügy is 
meglehetősen szép számmal.

— Ragályos betegségek. Föltűnő módon 
leapadt a múlt héten a ragályos betegségek 
száma a város területén. A belterületen ösz
szesen 5 eset volt: 2 kanyaró, 3 trachoma, 
a külterületen 1 vörheny.

— 1.700,000 márkás sikkasztás. Ma
gyarország összes jó hirnévnek örvendő 
sikkasztói eltörpülnek ezen ur mellett. Ez 
a minden sikkasztok királya, ez a Jager 
Rudolf, aki egyszerre egy millió hétszáz
ezer márkát emelt el frankfurtból. A ritka 
financziális tehetségű eszkamotőrt most itt 
is keresik. Ez a teljes személyleirása : 44 
éves, 1848. április 15-én született Frank
furtban a Majna mellett, 171 czentiméter 
magas, a haja sötét, fölálló, szemei kékek, 
körszakállas, de a felső részen bőrbetegség 
miatt leborotválva. A sikkasztó asszonyostul 
utazik. A körözőlevél azt mondja, hogy 
valószínűleg vele van egy szőke beteges nő, 
akit a feleségének szokott kiadni. Hát egy 
millió forintból csak el lehet már tartani 
egy asszonyt. Különösen ha az egyenlítő 
körüli vidékeken telepszik le Jager ur, 
ahol nem kell prémes téli bundákat vásá
rolni. A sikkasztó után különben nagy 
rendőri hajsza indult meg, mert az elfogója 
ezer márka jutalmat kap.

— Katonai vendég Szegeden. Holnap 
délben Kalliwod a dandárparancsnok 
Szegedre érkezik és megtekinti a 46-ik 
ezred itt levő zászlóaljának gyakorlatait.

— Bérbeadott földek. A marostöi ár
téri földek vetyeháti és orlováczi terü'eteit 
ma adta bérbe a tanács árlejtés utján. A 
földek elég jó áron lettek kiadva, mert 
némely holdért 17 forintot is fizetnek a 
bérlők.

— A telefon a rendőrség szolgálatában. 
Más városokban rég fönnáll már, hogy a 
rendőrségi laktanyák telefon által vannak 
egymással összekötve. Szegeden már évek 
óta vajúdik ez a terv, a mely most jön a 
megvalósulás stádiumába. Az alsóvárosi és a 
felsővárosi rendőrlaktanyákat telefon által 
kötik össze a központtal. A rókus városek
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részi laktanya nem kap, egyrészt mert kö
zel van a központhoz, másrészt a szomszé
dos közkórház telefonját használhatja egyes 
szórványos esetekben.

— Uj vasut az Alföldön. A szentes
vásárhelyi vasút létesítése tárgyában 
ez eddig forgalomba jutott hirekkel szem
ben illetékes helyről a kővetkező értesitést 
kaptuk. A vonalat, melynek hossza 344 ki
lométer és építési költsége 792.500 írtra 
van előirányozva, a vállalkozás vagy házi 
kezelés utján fogják-e kiépíteni, a végre
hajtó bizottság végérvényesen még nem dön
tötte el. Az épités megkezdésének ideje még 
most szinte nem tudható, mert tekintettel 
arra, hogy e vasút két meglevő vasutat 
kötne össze, az építési engedély országgyü
lési jóváhagyást igényel. Erre vonatkozó ja
vaslatát. pedig a kereskedelemügyi miniszter 
még be sem nyújtotta a képviselöházhoz. 
Annyi azonban állítható, hogy az építést, 
mihelyt az engedély meg lesz, azonnal meg
kezdik.

— A tápéi komp vizsgálata. A tápéi 
komp megvizsgálását e hó 6-ikára tűzte ki 
Sebők Kálmán főmérnök, az államépité
szeti hivatal íönöke. Hogy a várost kik 
fogják képviselni a vizsgálaton, arranézve a 
polgármesteri hivatal még nem határozott.

— Tisztelgés a község pénzén. Sok 
mindenféle ügyes dolgot kitalálnak olykor 
egyes községek elöljárói. Egy érdekes depu
tácziózásról írják ezt most nekünk : Tudva 
van, hogy Csávossy Béla országgyülési kép
viselőnél háznagygyá történt megválasztatása 
és nevenapja alkalmából választó kerületé
nek száztagú bizottsága tisztelgett Buda
pesten. Az ilyen tisztelgés sokszor azért is 
elmúlik, hogy nincs pénz. Ilyenforma 
veszély fenyegette Ó - Telek deputatus 
férfiait is, melyen azonban O-Telek bölcsei 
ma már nem is olyan szokatlan módon segí
tettek. Akként vélték t. i. a felrándulás 
költségeit legczélszerübben fedezni, hogy a 
községi biró és elvtársai bölcs elhatározásá
val a község pénztárából vet
tek ki 90 forintot. Hogy azonban 
meg legyen a kellő jogczim is, a felrándu
lást azzal indokolták, hogy a község részére 

a kincstári földek megvételét akarják ki
eszközölni.

— Szegedi sajtóper vizsgálat alatt. Bu
dapestről Írják, hogy Balonyi Imre tör
vényszéki bíró abban az érdekes szegedi 
sajtóperben folytat most vizsgálatot, amely
ben a felek mindegyike vádló és egyszer
smind vádlott is. A pörre okot Fein La
josnak egy hajdan eres, de romlásnak in
dult foga szolgáltatott, amelynek eltávolí
tása czéljábói Ungváry Péter szegedi 
fogorvoshoz fordult. Ungváry a sok kint 
okozott fogat szerencsesén kihúzta, de 
pácziense állítása szerint az is megtörtént, 
hogy a műtét közben a nyelvének egy da
rabkáját is lecsípte. Másnap Fein Lajos egy 
szegedi Lpban „hálanyilatkozatot44 tett 
közzé, amelyben azonban nem volt köszö
net. Elmondja benne, hogy az ügyeskezü 
fogorvos milyen virtuozitással rántotta ki a 
fogát s ezzel ugyanazon fájdalom érzése 
alatt nyelvének egy részecskéjét is, ami öt 
arra indítja, hogy Ungváryt figyelmébe 
ajánlja minden olyan szenvedő embertársá
nak, akit végzete — hosszunyelvü 
anyóssal áldott meg. A hálának ilyetén 
nyilvánulása nem igen hatotta meg a fog
orvost, mert azzal felelt ugyancsak a nyilt
térben, hogy azért a hálanyilatkozat közzé
tevéseért „14 írttal megfizettek4' Feinnak. 
így aztán mindkettőjöknek alkalmuk nyílt 
sajtóperrel lépni föl, amit nem is mulasz
tottag el.

— A poézis az életben. Néha egy kis 
község képviselőtestületében több érzék van 
a költészet s a költők iránt, mint egy nagy 
város oszloposaiban. Szegeden Vörösmarty, 
Garai nevéről csak valamivel hosszabb ut- 

utczákat neveztek el, mint egy tisztességes 
nyulfark, mig Tisza Lajos egy egész körutat 
kapott, amelyen vagy kétszázszor olvas
hatja a nevét a háznumerusokon. A dél
vidékről Írják nekünk most ezt az érdekes 
dolgot. A Jókai örök szép „Arany em
ber“-ében mint „Senki sziget e“ isme
retessé volt Osztrova temesmegyei köz
ség képviselőtestülete elhatározta, hogy a 
község ) evét Aranyemberfalvára 
változtatja.

— Átutazó élőhalottak. Szomoru szál
lítmány utazott tegnap át Szegeden, erős 
reedöri felügyelet alatt. Becskerekről jöttek, 
Budapestre mennek abba a nagy házba 
a Lipótmezön, ahonnan csak keveseknek 
adatik meg a visszatérés. Egy férfi, egy 
nő : Pusztik János és Mónin Julia. Mind
ketten őrültek.

— A rosz pénz. Valamikor 11 —15 éves 
korában rettenetesen ismert rendőri alak 
volt Szegeden Boros órásinas. Sokféle ga
libát csinált itt, sokszor volt fölügyelet alatt. 
Egyszer aztán eltűnt Szegedről. Hirt se 
adott magáról sokáig s azt lehetett volna 
hinni, hogy el is veszett valahol. De hiszen 
a rosz pénz nem vész el. Most hallatszik 
róla a hír. Sarkadon beállított a községi 
elöljárósághoz, elömutatva szegedi munka
könyvét és iparhatósági bizonyítványát s ki
jelentette, hogy ö órásüzletet nyit Sarka
don. Ennek megörültek ott nagyon, mivel
hogy órában dolgozó emberfia még nem 
volt a faluban. Boros össze is szedett ott 
néhány órát és mindjárt fölvette a javítási 
pénzeket is. Az órákat, egynek kivételével, 
ott hagyta aztán a ki nem fizetett kvárté
lyon, de kijavitatlanul. Nem ketyegett azok 
közül egy sem Boros Budapest felé véve 
útját, megszökött a faluból. Most keresi a 
becsapott község a jó szegedi fiút.

— Képsorsolás. Füleky József felsőbb 
leányiskolái rajztanár egy 300 forint értékű 
képet sorsol ki, egy forintos tétekkel. A 
kép Krisztus és a vigasztaló 
angyal czimen ismeretes, minthogy egy 
tizenhatodik századbeli eredeti hires olasz 
festmény után lett másolva. A Lengyel 
Lőrincz-féle butorkereskedés kirakatában 
van közszemlrée téve a sikerült festmény, 
ott mindenki megtekintheti.

— A rettenetes nagy öröm. Május el
seje nemcsak azért szép, mert zöldbe szokás 
olyankor járni, hanem mert fizetéseket is ad
nak ki a hivatalnokoknak. Nagy öröm ez na
gyon a nagy nincsetlenség után. A vá
rosi főpénztárnál úgy megörült egy eddig 
névszerint ismeretlen hivatalnok a fizetésének, 
hogy örömében kalap nélkül rohant el a ban
kókkal. A kalap most már négy nap óta van 
a hivatalban, de még nem jött érte a tulaj
donos. Még van költség. A főpénztár elmés 
tisztviselői a kalapot különben beosztották a 
hivatali leltárba s ezidőszerint aprópénzes fa
tál gyanánt használják.

— A szomszédék kérvénye. A kereske
delmi miniszter elutasította Tallián Jenő és 
társainak kérvényét, melyben azt kérelmez
ték, hogy a Budapest és Temesvár között 
közlekedő gyorsvonat Oroszlámoson meg
álljon.

— Szegény ember kára. Szegény, nagy 
családu boltiszolgát ért ez a kár. Kézikocsi
járól, a melyen árukat szállított a házakhoz, 
leveszett egy vég vászon a belvárosban. A 
megtaláló nagyot segít a szegény emberen, 
ha deponálja a rendőrségnél a vásznat.

— Talált zálogjegy. Ma délután egy 
óráról kiállított zálogjegyet hoztak be ki
adóhivatalunkba, ahol tulajdonosa kellő iga
zolás mellett átveheti.

Három öngyilkos egy napon.
— Önakasztások napja. —

Komoly, szakálas bölcsek statisztikai 
adatok alapján szokták kiszámítani, hogy a 
a legtöbb öngyilkosság őszszel, a bus hóna
pok borongós ködében a tél hideg nyomá
ban történik.

Ezt a statisztikát erősen meggyengiti a 
mai nap, ez a vidám, mosolygó májusi reg
gel, amelyen hárman akasztották föl magu
kat Szegeden. Két tizenhétéves gyerek, 
akik még azt se tudták, hogy miért élnek, 
meg egy öreges tanyai asszony. Itt van sor
rendben mind a három.

I.
Az alsótanyai feketeszélen történt meg 

az első. Egy 50 éves jómódú tanyai asz- 
szony, Dobó Verőn, fölakasztotta magát a 
háza padlásán. Mire a cselédjei megtalálták, 
már halva volt.

Az asszony régebb idő óta búskomor
ságban szenvedett. Az első férje öngyilkos 
volt, a második néhány év előtt, nem tudni 
miért, világgá bujdosott. Az öreg nőt az 
keserítette el, hogy olyan nagy egyedüllét
ben kell neki élnie. Holttestét dr. Endré
nyi István alsótanyai kér. orvos vizsgálta 
meg s beszállította a városi közkórházba.

II.
Jeney Mátyás, papucsosinas, 17 éves. 

Lehotai György szabadkai-sugáruti mühe
lyében dolgozott. Jó, csendes fiú volt min
dig, aki szerette a szüleit. Ez volt a baja. 
Szombaton meghalt az apja és vasárnap te
mették. Az apja halálán annyira elbuslako
dott a fiú, hogy ma reggel hat és hét óra 
tájban a ház egyik félreeső helyén lábszijra 
fölakasztotta magát a szegény kis papucsos 
inas. Holttestét az édes anyja galamb-utczai 
lakására szállította a rendőrség.

III.
Zombory Béla, czipészinas, szintén 

17 éves. A felsővárosi Osztrovszky-utczában 
a református iskola padlásán akasztotta föl 
magát egy ruhaszárító kötéllel a kakas
ülőre. Halva találták. Mikor levágták a kö
télről, már hideg volt a gyerek teste s a 
megjelent dr. Aigner kerületi orvos kon
statálta a halált.

Az öngyilkosság oka, mint mondják, 
az, hogy a fiúnak nem volt kedve a bőrben 
dolgozó mesterséghez. S mivel nem volt 
hozzá kedve, nem birta megtanulni s ezen 
való kétségbeesésében vált öngyilkossá.

A halottat a rendőrség a nagybátyja, 
Zombory András lakására vitette.

Holnap mind a három hullán megejtik 
az orvosrendőri bonczolást a városi közkór
házban.

Diákok a halál előtt.
— Vitriol és revolver. —

Rövid idő alatt két diákszerelem ért 
majdnem szomorúan tragikus véget Sze
geden.

A fiatal vér könnyen folpezsdül. A diák, 
aki az életet még csak a könyvből tanulja 
az iskolában, nem ismerős azokkal az apró 
pofonokkal, amiket Elet ur szokott oszto
gatni boldognak boldogtalannak s ha valami 
fölött elkeseredik, könnyen határozza el ma
gát, hogy beleugrik a halálba fejjel. Egy 
kis szerelmi csalódás s hamar értékét ve
szíti előtte az élet, amellyel pedig még adós 
a szüleinek.

Két előkelő család fiatal sarja nézett 
farkasszemet a halállal ilyen apró bubá
nat miatt.

Szavahihető poéták állítása szerint igen 
sötét vtrem a szerelem, ha különösen tizen
nyolcz éves szivekben ver tanyát ma
gának.

Pedig csak olyan könnyed, ugyneve-ek
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eztt kávéházi szerelmek voltak ezek, ame
lyek a caramból-játék lelkes tanulása köz
ben támadtak az ifjúkban a kávéházi pénz
tár tükörüveges, ezüstállványokkal körül
rakott fényes trónusában ülő csecse pénztá
roslányok iránt.

Meglátni és megszeretni pillanatnak 
müve volt. Azután jön persze az ostrom s 
a viszonzásra nem talált szerelem hatalmas 
viharokat kelt a szívben. Az egyik fiú az 
egyik, a másik fiú a másik szép kisasszony
nak volt szenvedélyes, de eredménytelen 
csodálój a.

S mivel a tizennyolczéves agy hama
rabb megbirkózik manapság a schopenhauer
izmus uralkodó plánétája alatt (bár khopen
hauer nélkül ma is két tizenhétéves 
gyerek akasztóttaföl Szegeden 
magát) a halál gondolatával, mint egy 
szekundával talán, hamar kész volt a terv.

Az egyik fiú elkeseredésében a lakásán 
marólúgot ivott.

Szerencsére azonban kevés volt a dózis 
s az ismert öngyilkosságos fegyver csaK 
száj- és torok-összeégetést produkált. Az ér
zett fájdalom aztán hamar észre téritette a 
fiút, a ki belátta, hogy mégis csak érdemes 
élni a világon. Most szájsebei és szerelméből 
kigyógyultan tanul a könyvei között.

A másik fiú szerelmi históriája már 
rendőri beavatkozást is produkált.

Az elkeserült szerelmes, akinek a fejé
ben a szerelmén kívül meglehetős adag bor
gőz is motoszkált, kétségbeejtően hosszú 
revolvert vásárolt a Mayer-féle 
vaskereskedésben. Ezzel akarta kilőni ma
gát e szomorúan bánatos árnyékvilágból.

A minden-lében-kalán rendőrség azonban 
elkonfiskálta az egészségügyi szempontból 
közveszélyes szerszámot és fölügyelt az if
júra, amíg el nem ment a kedve az öngyil
koskodástól.

Ma aztán érte jött a vidéken lakó apja 
és magával vitte haza a fiút.

A Napló levélszekrényéből. 
Büz.

Tekintetes szerkesztőség.
Alólirottak azon alázatos kéréssel for

dulunk a tekintetes szerkesztőséghez, kö
zölje, hogy a Fodor-utcza 14. házszám 

alatt lévő ház előtt borzasztó büz áramlik. 
Kegyeskedjék azt a rendőrség figyelmébe 
ajánlani.

Kiváló tisztelettel
Az arralakók.

Törvénykezés.
Az utheczcz. Balogh Mihály és Hege

düs János földje között egy dülöut vezetett 
el. Mindakettö jogot formált rá s az ut pör 
alatt állott. De Balogh a magáénak tartotta 
s egyszer az utón hajtó Hegedüstől el 
akarta venni a lovait, hogy minek jár az ő 
földjén. Ez pedig bepanaszolta zsarolás 
miatt. A törvényszék azonban Balogot föl
mentette a vád alól azzal az indokolás
sal, hogy akkor még nem volt eldöntve, 
mint később, a kuria által, hogy az ut He
gedüsnek a jogos tulajdona.

A pinczemester. Fejes Jenő pinczemes
ter volt Makón Sonkovics vendéglősnél. A 
borok szakszerű kezelése közben elkezelt 
nehány üveg sört, bort és cognacot a pin
czéből, a miért ma egy havi börtönre 
itélte a szegedi törvényszék.

Legujabb.
Zalka püspök jubileuma.

Budapest, május 4. (A „Sz. N.“ er. t.) 
Zalka püspök jubileumát nagy fénynyel ül
ték meg Győrött. Ma több küldöttség tisz
telgett a püspöknél, este pedig 600 lampion
nal, zenével diszmenet volt. Az ünnepélyek
nek holnap folytatása lesz.

A szabadelvű-párt értekezlete.
Budapest, május 4. (A „Sz. N.“ e. t.) 

A szabadelvü párt ma tartott ülésén letár
gyalta az igazságügyminiszter költségvetését, 
mely el is fogadtatott.

Gyilkosság.
Budapest, május 6. (A „Sz. N.“ er. t.) 

Kegyetlen gyilkosság történt ma este 6 óra
kor a felsö-dunaparton. Neumann Károly és 
Buchmüller Lajos zsákolók együtt tértek be 
egy korcsmába, ahol azonban valami fölött 
Összeszólalkoztak s midőn a korcsmát el
hagyták, Neumann Károly társát a földre
verte s addig gyomrozta, mig az meghalt 
kezei közt, védelmében azonban viszont 
megszurkálta gyilkosát, kit a rendőrség a 
kórházban kihallgatott.

Elfogott anarchisták.
Budapest május 4. (A „Sz. N.“ er. t.) 

Lüttichből sürgönyzik : A városban ma már 
teljes nyugalom uralkodott. Egésznap csend
őrség czirkált mindenfelé és több elfogatás 
történt. Hir szerint elfogták a merénylet 
tetteseit is.

Megszokott kereskedő.
Budapest, május 4. (A „Sz. N.“ er. t.) 

Handler Ignácz ruhakereskedő 60 ezer fo
rint adósság hátrahagyásával megszökött, 
minek folytan ellene a csőd és körözés el
rendeltetett.

A czári pár Berlinben.
Budapest, május 4. (A „Sz. N.“ er. t.) 

Hir szerint az orosz czári pár május hó 
21-én Berlinbe megy.

Közgazdasági táviratok.
Budapesti gabonatőzsde.

Budapest, május 4. (A „Sz. N.ü e. t.) 
Buzát ma jól kínáltak, a vételkedv kedvező, 
az irányzat szilárdabb volt és 25,000 mm. 
kelt el 5—lll9 krral magasabb árakon.

A határidő-üzletben a déli tőzsde zárla
tai a következők :

Buza 1892. május—júniusra 8 63 pénz, 
8.64 áru; szeptember—októberre 8.23 pénz, 
8.24 áru ; tengeri május—júniusra 4.86 
pénz, 4.87 áru ; julius—augusztusra —.— 
pénz, —.— áru ; zab tavaszra 5.43 pénz, 
5.45 áru; zab őszre 5.49 pénz, 5.51 áru; 
káposztarepcze aug.—szept.-re 12.10 pénz, 
—.— áru.

Budapest, május 4. (A„ Sz. N.ü er. t.) 
(Délután öt órakor záródnak)

Délután Berlin 2 márkával magasabb 
árakat jelzett, mire az irányzat megszilár
dult. Zárult:
Búza 1892. máj.—jun............  8.77 — 8.79
Búza júniusra ........................ 8.83—8.85
Búza őszre............................ 8.32—8.34
Uj tengeri 1892. máj.—jun. 4.90—4.92
Tengeri jul.—aug..................... 5.06—5.OS
Zab őszre ............................. 5.46—5.48

Budapesti termény tőzsdéről.
Budapest, május 4. (A „Sz. N.u er. t.) 

Zsiráru változatlan. Disznózsír 52.50 forint
tal, szerb szokványszilva 10.60 frttal, bosz
niai és szerb 100 darabos október—novem
berre 15.18 frttal, szlavóniai szilvaiz szep
tember—októberre 17 forinttal kelt. — 
Szesz csendes. Nyers osztalékolt 17.50— 
18.— írton, élesztőszesz 21.-——21.50 frton, 
finomított 55 50—56.— frton 100 liter szá- 
zalékonkint.

A budapesti értéktőzsdéről.
Budapest, május 4. (A „Sz. N.“ er. t.) 

A tőzsde hangulata ma lanyha volt. A nem
zetközi értékekben ismét realizálások történ

tek, ami az árfolyamokat gyöngítette. Az 
üálet folyamán a kedvezőbb külföldi hírek 
javulást okoztak, úgy, hogy a zárlat szilár
dabb. A helyi piacz nyugodt. A valuták és* 
külföldi váltók emelkedtek. Az összforgalom 
nem volt jelentékeny.

Közgazdaság.
Gyapju mérés. A kereskedelmi minisz

ter urnák a szegedi kereskedelmi és ipar
kamarához intézett leirata szerint tudomása 
van arról, hogy a gyapjukereskedelemben a 
gyapjumérték egységéül sok helyen még 
mindig a bécsi mázsával fölérő 56 kilogramm 
sulyegyaég használtatik. Miután ezen suly
egység használata az 1874. VIII. t.-czikk
ben megállapított törvényes mértékkel szem
ben a gyakorlati életben folytonos átszámí
tásokat igényel, az ezen ügyben érdekelt 
szaktestületek előterjesztései következtében 
utalva a budapesti tőzsdén 1884. év január 
1-je óta érvényben álló külön jogszokások
nak 1. §-ára, mely szerint: bármely nemű 
gyapjú 100 klgrmonként, tiszta súlyban bá
lokba (zsákokba) rakva árultatik, az érde
kelt körök figyelme fölhivatik arra, hogy az 
említett jogszokást tényleg alkalmazzák és 
tartsák szem előtt s hogy a gyapjúnak szab
ványos forgalmi suly-egységét még azon 
esetben is a törvényes métermázsa, vagyis 
100 kilogramm képezze, midőn ezen áru — 
ami gyapjunemüek eltérő proveniencziája, 
minősége és kikészitési stádiumánál fogva 
gyakran előfordul, — súlyban 100 klgrmon 
aluli (esetleg nagyobb) göngyökben kerül 
eladás és szállítás alá.REGÉNYCSARNOK.

Az eltitkolt fiu.
54 — Angol regény. —

Fordította : Tömörkény.
(Folytatás.)

— Nem szerelmi jelvény ez, lord —r- 
mondá. — Most találtam a földön.

— Ahova az ön számára dobatott le — 
kiáltott a marquis, a szalagot a zsebébe 
téve. — Ismerem önt és Wycherly Alicét 
nagyon jól. Ne gondolja, hogy mind a ket
ten megcsalhatnak. Kíméljen meg attól, 
hogy hazudozásukat legyek kénytelen meg
hallgatni. Meg kell mondanom Önnek, hogy 
a beszélgetésük minden részét hallottam. 
Gratulálok a leleményességért, amivel ön a 
fia jövőjéről gondoskodik. Gyönyörű idea 
igazán, hogy ön adoptálni akarja a fiatal 
Layne Arthurt.

Layne Richard bámulva nézett rá s 
ironikus megjegyzést tett arra, hogy a 
marquis folytonosan a kém szerepét játsza.

— Nem tetszik talán ? — kérdezte a 
marquis. — Igazán nem azért jöttem, hogy 
hallgatózzak, de ha egyszer itt vagyok, 
nem tehetek máskép. Ne tegyen erényes 
kifakadásokat az én rosszaságom fölött, 
Layne Richard, és ne nézze el önmagának 
amit ön tett.

Layne nem válaszolt. Lord Waldemare 
elkeseredve folytatta tovább. De végre 
Layne Richardot elhagyta a türelme.

— Nem az az ember ön, Waldemare 
lord, a ki akár engem, akár miss Wycher
lyt szidhatná — kiáltotta. — Kicsoda öny 
hogy ide akar jönni közénk, hogy itt íté
letet tartson? Senki se ön. Alice életének 
az átka ön! Ön nélkül boldog asszony le
hetne már évek óta, ön az az Alp, a mely 
egész exisztencziájára nehezedik. Nem cso
dálkozom, ha az ön nevének puszta említé
sénél is elhalványodik szegény s visszahúzó
dik onnan, a hol ön jelen van.

A marquis találva érezte magát erre 
a megjegyzésre, de azután gyorsan igy felelt 
vissza.ek
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— Én is csodálkozom ezen ! Ö tudja 
legjobban az okát, ha fél, hogy miért fél. 
Nem csoda, ha gyűlölöm, vad, kiolthatatlan 
gyűlölettel.

A marquis maga is megijedt szavai 
vadságától s ezután halkan suttogta :

— Igen, gyűlölöm! Gyűlölnöm kell ! 
Uram isten !

Richard a marqu s arczába nézve, 
látta, hogy ez rendkívül föl van izgatva. 
Fájdalom kinyomata látszott a vonásain. 
De azután kemény és hideg lön az arcza 
megint s halálos gyűlölettel tekintett öreá is.

— Nagyan jól van az, hogy fél tőlem I 
— szólt nyugodtabban. — Nem hiába fél. 
Mielőtt elmennék innen, széttépem a szivét. 
A boszu ott éri, ahol a legsebezhetőbb.

— De, Waldemare lord, nem érez 
szánalmat ön ?

— Nem. És tudja, hogy fogom meg
sebezni ? A nyilat, hogy a szivébe találjon, 
vagy a fiára vagy Önre kellene kilőnöm. 
Ezt tudom, ez bizonyos.

Richard némán hallgatta a kifakadá
sokat.

— És mivel — folytatta a marquis — 
nincs szándékomban, hogy az ártatlan és 
magával tehetetlen gyermeket használjam 
föl bosszúm eszközéül: ön fog az lenni !

— Nagyon jól van — felelte nyűgöd 
tan Richard, kiegyenesedve egész magassá
gában. — Nem keresem a harczot önnel, lor
dom és nem is szeretném kezeimetbaszeny
nyezni a vérével. De azért még nagyon 
jól tudom védeni magamat és védelmezni a 
két szerencsétlent, akik tőlem védelmet és 
segítséget várnak.

— Ha védeni tudja magát, tegye most 
rögtön. Itt vannak a pisztolyok. Vegye az 
egyiket. Elég távol vagyunk a kastélytól 
arra, hogy ne hallják meg a lövések zaját.

A marquis a mellzsebéből kis, elegáns 
tokot vett ki, a melynek két pisztoly — való
ságosan gyerekszerszámoknak látszott — volta 

tartalma. Layne felé nyújtotta a tokot, a ki 
habozva nyúlt érte.

— Semmi vágyam sincs arra, lordom 
mondá — hogy önnel duellá'jak. Az én bol
dogságom nem függ az ön halálától —

— De az enyém az önétől — vágott 
bele haragosan a marquis. — Évek óta vá
gyakozom arra, hogy boszut álljak önön s 
örülök, hogy most megtehetem. Most nem 
osonhat el. Vagy én, vagy Ön. Egyikünk 
itt marad.

Richard nem szólt egy szót sem tovább. 
Kiválasztotta az egyik pisztolyt s a másikat 
a marquisnak nyújtotta át.

— Álljon föl húsz lépés távolságra — 
szólt a marquis, főiem Jva a Ggy varát — 
vagy nem ; maradjon itt, majd én máram ki 
a távolságot.

Layne nem bánta s a marqiis kilépve 
a distanceot, feléje fordult.

— Négyig olvasok s egyszerre lövünk. 
A ki élve marad, intézze el a dolgot úgy, 
ahogy akarja.

Richard nem felelt. Tudta jól, hogy ha 
elesik, Alics tudni fogja az o<át, miért tör
tént.

— Egy — kettő — három — négy ! 
— számlált a marquis lassan és ünnepélye
sen. Hangja ment volt mindsn izgatott
ságtól.

Az utolsó számnál egyidejűleg tüzeltek.
A pisztolyok dörrenése után halk sóhaj 

volt ha lható. Azután L ayne Richard arczára 
bukott.

A marquis sértetlen maradt.
Egy idejig úgy nézett ellenfelére, 

mintha félne közeledni hozzá. Azután azon
ban odalépett és a nevén szólította.

— Szóljon, Richard — mondá féléje 
hajolva. — Mag van sebesülve ?

Folyt, köv.

Felelős szerkesztő: KULINYI ZSIGMOND.
Kiadótulajdonos : BÁBA SÁNDOR.

Kis lottó.
Szeged, máj. 4.

Szeben 65, 13, 35, 7, 28.
Prága 12, 38, 83, 23, 54.
Lemberg 72, 7, 18, 55, 63.

Nyilttér.
41112892. sz. 310-3-2

Az ipari és gyári alkalmazottaknak beteg
ség esetén való segélyezéséről szóló 1891. 
évi XIV. t.-cz. a kereskedelemügyi m. kir. 
miniszter ur folyó évi 13,228. sz. rendeletével 
1892. évi ápril hó 1-ső napján é’etbe lépett.

E szerint a törvényben előirt kerületi 
pénztárak alapszabályai, úgy a pénztárnál 
érvényes átlagos közönséges napibér az érde
kelt munkaadók és biztosításra kotelelettek 
által külön-külön választott bizalmi férfiak meg
hallgatásával állapítandók meg.

Az egyik kerületi pénztár székhelye Sze
ged, hatásköre kiterjed ezen város, úgy. Cson- 
grádvármegye csongrádi és tiszánmneni jara- 
sainak területére. _ _

Ezen pénztár alakításához szükséges bi
zalmi férfiakat mindkét részről, külön ötöt, 
az ennek területén lakó munkaadók ; (iparosok, 
kereskedők, gyárosok, építési, közlekedési, 
mezőgazdasági és egyéb vállalatok) másrész
ről ezek mindazon alkalmazottjai, akik 4 
forint napi, 1200 forint évi fizetésnél keve
sebbet élveznek, választják 1892 évi május 
hó 8-án és pedig: az alkalmazottak délelőtti 
10 órakor, a munkaadók délutáni 4 órakor, 
Szegeden, a városi széképületben tartandó ülé
sén, melyre az érdekeltek ezennel meghivatnak.

Kelt Szegeden, 1892. évi ápril, hó 16-án 
a szegedi kerületi pénztár alakításával meg
bízott elsőfokú iparhatóságnál.

Reiner József,
főkapitány.

Hidegviz-gyógyintézet megnyitás. RENDKÍVÜL FELTŰNŐ UJ TALÁLMÁNY.

Van szerencsénk a n. é.. közönség becses tudo
mására hozni, hogy május hó 3-tÓl kezdve 

hidegviz-gyógyintézelünk

329-3-2

Lakatosok, kovácsok, gyárosok és 
gazdák figyelmébe.

X Szállítható vasszerkezezetü fúvó.
Szabadalmak Európa tegtöbb államaiban és Ame

rikában bejelentve.
FÖelÖnyÜk.: Rendkívül erős és egyenletes légáramlat (ez által a vas 

gyors izzása), örökös tartósság (vaszerkezet folytán), nagymérvű hely megtakarí
tás, (mivel fuvókészlet a tüzhelylyel egyben van). ...

Van szerencsém a n. é. közönség szives tudomására hozni, miszerint 
ezen uj találmányu fúvót Szegeden, Pálfi testvérek urak engedőimével vas
öntöde és gépgyárukban, Kálvária-utcza II. sz. pénteken f. ho b-an 
d. u. 1^4 órakor tűzzel való működés közben be fogom mutatni, melyre az 
érdeklődők tisztelettel meghivatnak. 347-1 -1

Megrendolísdc ugy a hdjszinau, mint a Tisza-szállí 34. száma szobájában peW estig elfogad

Deutsch Armin,
az első magyar vasfúvó-gyár képviselője, Budapestről.

a klosterneuburgi cs. és kir. bor-vegykisérleti állomás vegyelemzése szerint

igen jó, valódi malaga,
betegek gyengélkedők és gyermekeknek kitűnő erősítő szer, vérszegénység 
és gyomorgyengeség ellen kitűnő hatású. Egész és fél üvegekben a

Bécs Vinador Hamburg 
spanyol borragykereskedő czég hivatalosan bejegyzett védjegyével ellátva, 
eredeti árban. Kapható azonkívül minden más külföldi bor eredeti üvegek
ben és eredeti árakon.

Szegeden: Aigner Ödön borkereskedőnél, Alacs György czuk- 
rásznál, Árvay Sándor czukrásznál, Gyuritza Mihály czukraszna, Kett 
roly > Próféta* vendéglősnél, Szilasy IgnaCZ borkereskedőnél, BaveSltz LO- 
rincz » Hétválasztó* szállodásnál, RenglOVÍtS János kávésnál » Nemzeti kavéház*.

A Vinador márkára és a hivatalosan bejegyzett védjegyre 
kéretik figyelni, mert csak ez esetben lehet a tiszta valódiságért kezességet 
vállalni. W __

Hirdetmény.
Mint néh. Csiszár József örököseinek képviselője 

ezennel közhírré teszem, hogy a nevezett örökhagyó 
nevén levő szegedi 3585. sz. tjkvben, az 1402. 
hrszámu 263 D-öl, viola-utcza 7. sz. alatti ház és 
telek, szabad kézből eladó.

Az érdeklődők tehát értesittetnek, hogy az adás
vételi feltételeket lljlakásom, és illetve llj irodai 
helyiségemben (szegedi kaszinó épület) a szokott hiva
talos órák alatt megtudhatják.

Szeged, 1892, május 4-én.
348-4-1 Nyáry János,

ügyvéd.

az 1892-iki idényre a közönség rendelkezé
sére áll.

A n. é. közönség becses pártfogását kérve
kiváló tisztelettel

Wagner örökösök,
fiirdőtulajdonosok.

VA LÓDIORVOSI MALAGA-SECT
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Keil Alajos-féle
50344/92. szám Magy. kir. államvasutak.

Padlózat-fénymáz
(Glasur)

legkitűnőbb mázoló-szer puha padló számára. 1 nagy palaczk ára 
1 frt 35 kr. — 1 kis palaczk ára 68 kr. 189-10-4

Viaszk-kenőcs
egjobb és legegyszerűbb beeresztő-szer kemény padló számára. 

1 köcsög ára 60 kr., mindenkor kapható :

Beregi Lajosnál
Szegeden.

AZ ELSŐ ALFÖLDI

COGNAC-GYÁR
Halász Ferencz és társa Kecskeméten.

Gyártmányai a legjobbak, mit orvosi tekintélyek is bizonyítanak. Különösen 
ajánljuk a n. é. közönség b. figyelmébe újdonságát

GYÓGY-COGNACOT
mely Ízletes és kitűnő gyógyhatású. 249-25-10

Kapható Szegeden: ifj. Aigner József, Tóth Péter, Schlesinger Mór, 
Gruits Péter, ifj. Rieger Mihály és Szilasi Ignácz urak üzleteiben. 

Gyógy-cognac kapható: Vajda Imre és társa uraknál. 

Főképviselet Szegeden: LUSZTIG MANÓ urnái.

Pályázati hirdetmény.
A m. kir. államvasutak igazgatósága a f. 1892. év folyamán 

kiváltandó és pályafenntartási czélokra már nem használható, mint
egy 700 tonna ócska aczélsin eladása czéljából nyilvános pályá
zatot hirdet.

Ezen sínek a ni. kir. államvasutak valamely állomásán bér- 
mentve kocsiba rakva és hivatalból bemázsálva azon részmennyisé
gekben bocsájtatnak a vevő rendelkezésére, amint azok az év fo
lyamán, esetleg az év végéig a pályából visszanyeretnek.

Az adás-vétel megkötése időpontjában készletben levő meny- 
nyiség árát a vevő 8 nap alatt befizetni és a síneket a befizetéstől 
számított 2 hét alatt átvenni köteleztetik, a további készletek az 
ócska anyagok eladásáról szóló, alább idézett általános feltételek 
értelmében veendők át.

A f. é. november hóban rendelkezésre állandó készlet az érték 
előzetes lefizetése mellett, legkésőbb f. é. deczember 25 ig, a de- 
czember hóban esetleg visszanyert sínek pedig legkésőbb 1893. évi 
január végéig föltétlenül átveendők.

A sínek minden kötelezettség nélkül az egyes darabok szab
ványára, hosszára és minőségére adatnak el, minélfogva az ajánlat
tevők, ha csak is különleges czélokra alkalmas vagy bizonyos szel- 

ényü és hosszúságú síneket kívánnak megvenni ezen kívánságukat 
az ajánlatban határozottan kijelenteni tartoznak.

Ki köttetik, hogy minden ajánló ajánlatával az a felett hozandó 
határozatig kötelezettségben marad.

Ajánlat részmennyiségre is tehető.
Az ajánló a jelen hirdetésben fel nem sorolt föltételekre nézve 

kötelezőknek elismeri a m. kir. államvasutaknak az ócska anyagos 
eladása iránt fenálló 129,381/91. sz. általános feltételeit.

Ezen feltételek 15 krjával a nyomtatványtártól megszerezhetők.
Az ajánlatban az átvételi állomás, továbbá az ajánlati ár 

(számmal és betűvel) végre az idézett feltételek elfogadása világosan 
kiteendök.

Felhivatnak tehát a pályázni szándékozók, hogy kellően lepe
csételt s egy 50 kros m. kir. bélyeggel ellátott ajánlatokat ezen 
külfelirattal : ^Ajánlat ócska aczélsinek megvételére az 50344/92. 
számhoz'* f. 1892. évi május 31-ikének déli 12 órájáig az anyag- és 
leltár beszerzési szakosztályunknál (Andrássy-ut 73. sz. II. emelet) 
benyújtani szíveskedjenek.

Bánatpénzképen az ajánlott egységi ár szerint kiszámított ér 
tékösszeg 5%-a május 30án déli 12 óráig a főpénztárunknál kész
pénzben vagy állami letétekre alkalmas értékpapírokban leteendő.

Az értékpapírok elfogadtatnak a budapesti, illetve a bécsi tőzs
dén legutóbb jegyzett, 14 napnál nem régibb utolsó árfolyam szerinti 
értékben, de nem a névértéken felül; ugyauily értékben számíttat
nak az óvadékul leteendő értékpapírok is.

Bánatpénz nélkül vagy a határidőn túl tett ajánlatok figye
lembe vételre nem számíthatnak.

Egyébként a m. kir. államvasutak igazgatósága fentartja ma-' 
gának a jogot, hogy az ajánlatok között, tekintet nélkül az aján- 
lott árra, szabadon választhasson, hogy az jánlott mennyiségből az 
egyes ajánlóknak, tetszés szerinti részmennyiséget is engedhessen 
át; s végre hogy a czél elérésére bármely más intézkedést is tehessen.

Ha ajánló csak a kiirt egész mennyiségre vagy annak bizonyos 
meghatározott részére kiván ajánlatot tenni, ezt ajánlatában ha
tározottan kifejezni tartozik.

Budapest, 1892. ápril hóban.
Az igazgatóság.

Sí

Gyárépület eladás.
Felsö-Tiszapart, Zsótér- és Maros-utczák 

által határolt, Felmayer féle 25. sz. 
gyárépület

esetleg bérbevehetö. Értekezhetni alulírottnál.

Fodor István.
324-3-3 ügyvéd.

Az év végéig működő, egy nagyobb vállalat tiszt
viselői és munkásai élelmezésére fölállított barakkba

kerestetik, esetleg egy fŐZŐnŐ is fölvétetik biztosítékkal.
Bővebbet Szegő testvéreknél, Mérey-utcza 6. sz., vagy i/2l—i/22 óra 

közt lengyel utcza 19. sz. alatt. 346-1

Német-osztrák Mannesmann-féle csővek gyara
főiroda Osztrák-Magyarhon, Olaszország és a Kelet részére:

Becsben, Kürnterring 17.
Központi iroda: Berlinben N. W. Pariserplatz 6. Gyárak: Komotauban, Csehországban, Remscheidben és Saar melleti Bousban.

Sürgönyczlxa : Rohrmannesmann

Forradás nélküli ÜMÍannesmann-féle csövek (közvetlen hengergyártmány masszív aczéltörzsböl).
TI(1 lYlbinm V nmo f II oonunb —350 mm. Slaggal, 4, 5 vagy 6 mm. vastag, karimákkal vagy burokkal gőz-, viz-, petroleum-, nyomlevegő-vezeték-
UUIIIUU3 lljUlllulu buUVün hez. Teljes vezetékek berendezése elvállaltatik.
Fnrr«rQOVPk kazánok, mozdonyok, mozgonyok, hajókazánokra, stb. forrcsővek a tüzszekrénytől kezdődő vékonyodással. Legújabb és legczélszerübbnek 

ajánlható szabvány. Árfölemelés nélkül.

LégSZeSZCSOVek, fUrÓ-CSŐV6k 6S Ür-flirÓk, melegvíz fűtésre való csővek. Préselt gázokra való medenczék stb. pinczehüsitő csővek.
VáviVílsi PR fplofonmuvSföldfölötti villanyvezetéki oszlopok villanyos vasutaknak. Mannesmann-féle csövek 

keményíthető szerszám-aczélból, csapszegek, tokok és ürszerszámokra.
Alumínium-csövek.

Árjegyzékek, költségvetések és felvilágosítást kívánatra ingyen. 255-50-1-1

Szegeden, 1892. Nyomatott a kiadó Bába Sándor könyvnyomdájában.ek
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